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מגישה: חן אילסר

כיתה: יב"12

תאריך: 6.1.11

חווית הצפייה:
הצפייה בהצגה "מייקל" הייתה הפעם הראשונה בה צפיתי בהצגה של התיאטרון החזותי, של תיאטרון פרינג', תיאטרון שוליים- והופתעתי לגלות שאני מאוד אוהבת סגנון זה.
אהבתי מאוד והערכתי את העובדה שהשחקנים הם גם היוצרים. כל שחקן הביא משהו מעצמו, הביא משהו מהחוויות האישיות שלו, מהמשפחה שלו ומחייו האישים.

הופתעתי לטובה לגלות שלא היה טקסט מובנה כלל להצגה. היה רק מבנה שעל פיו השחקנים פעלו. 
התרשמתי מאוד מיכולות המשחק שלהם, מהכניסה הטוטלית שלהם לדמויות, לעובדה שהם הכירו את הדמויות כמו שהם הכירו את עצמם 

העובדה שהם קודם יצרו את הדמויות, ורק אח"כ יצרו את העלילה מסביב לדמויות הייתה מדהימה בעיני ומעוררת השראה.
מאוד אהבתי שהאולם היה קטן ואינטימי ושיכולתי לראות כל תנועה וכל הבעת פנים שעל השחקנים.

העובדה שהם שיתפו את הקהל בהצגה הייתה מרתקת, מרגשת ומצחיקה.

אני רגילה לשיתוף הקהל בהצגה בעיקר בהצגות ילדים, שם השיתוף הוא ילדותי ושטחי. שמחתי לגלות שאפשר לשתף את הקהל גם בצורה עמוקה, ייחודית, מעניינת ומצחיקה מאוד. 

הבנתי כמה אנרגיה ורעיונות אפשר לשאוב מהקהל תוך כדי ההצגה עצמה, וכמה שזה מוסיף.

הרעיון המרכזי:

ההצגה מתמקדת במשפחה אשר מתכנסת בכדי לציין את אזכרת בן משפחתם- מייקל. ההצגה חושפת את הנסיון של המשפחה השכולה לנסות ולהנציח את חייו של המת, כאשר למעשה הגרעין מפורק ונטול כוחות לתחזק את הזכרון של המת 
בתוך כל הצחוק, הציניות, הזלזול וההומור, בתוך הדמויות הקומדיות, המגוחכות, המוגזמות, העלובות והפיזיות, בין כל החזרות הקומיות, המלמולים, שפת הגוף והמימיקה- 
מסתתר כאב גדול. ישנו ניסיון להשליט סדר על כאוס גדול שמצוי בתוך כל אחת מהדמויות.

ישנו ניסיון של בני המשפחה (בעיקר ניסיון של האם) לטייח את הדברים, להראות כלפי חוץ שהכול בסדר, שהם משפחה מאוחדת, חמה וחזקה למרות מוות בנם, אך למעשה במשפחה ישנם מתחים, כעסים, ריבים ותככים, כמו בכל משפחה אחרת.

בני המשפחה הינם אנשים קשים- אימא שתלטנית, אבא חסר עמוד שדרה, ילדה חסרת קול וחסרת חופש ביטוי שחיה בצל אחיה המת.

ההצגה מתחילה בצורה מסודרת, קפדנית, נקייה ומאורגנת- אך מסתיימת בבלגן, בלכלוך ובשברים.

קונספט:

הקונספט הבימתי הוא ארוע הנצחה. הבמה והמרכיבים הבימתיים השונים יצרו מקום שמתעתד להנציח את מייקל אך לשווא- אנו יודעים מעט מאוד כקהל על מי בעצם היה מייקל וכיצד מת. 

סיבת התכנסות המשפחה והסיבה לבואם של הקהל היא לציין את יום מותו של מייקל ולחלוק לו כבוד- אזכרה.
בהצגה היה מתן דגש חזק על השתתפות הקהל.

הקהל בהצגה היה למעשה חלק ממנה, האנשים אשר באו לצפות בהצגה למעשה באו לאזכרה-באו לתת כבוד למותו של מייקל, באו לנחם ולתמוך. הקהל השתתף בהצגה מבלי ידיעתו. השחקנים פנו אל הקהל בשמות, התלונות, בטענות, בהסברים, העלו אנשים מהקהל לבמה וביקשו עזרה לארגן תפאורה. 
ההצגה שאפה ליצור אשליית מציאות, כמו בראליזם, אך לא היה בה קיר רביעי, הקיר כאילו עמד "מאחורי" הקהל, הקהל היה חלק מהבמה.

בזכות דבר זה, כל אחד מהיושבים בקהל יכול היה להתחבר ולהזדהות עם הדמויות והסיטואציה המצויה.כל אחד יכול היה להסתכל על עצמו ועל משפחתו, ולמצוא נקודות דמיון.
זהו אירוע שנוגע בכל אחד מאיתנו.
ההצגה העניקה לקהל את החוויה הכי עמוקה- היכולת של הקהל להסתכל על עצמו, לבדוק את עצמו, לערוך מעין חשבון נפש עם עצמו ועם משפחתו.

מרכיבי תיאטרון:
תפאורה

התפאורה הייתה ריאליסטית, פשוטה, מינימאליסטית, יום יומית, בעלת מראה מרושל ומרופט.
ההצגה התרחשה בסלון או פינת אוכל של משפחה ממעמד בינוני נמוך.

באחורי הבמה עמדו שתי קוליסות גדולות, גבוהות, רחבות ושחורות, וביניהן רווח גדול. הקוליסות ייצגו את קירות החדר.
על הקוליסה הימנית הייתה תלויה תמונה (של מייקל כילד). בהמשך ההצגה נתלתה גם תמונה של יסמיניש (הילדה) ושלט זכוכית לזכרו של מייקל. 

על הקוליסה השמאלית היה שלט לבן גדול ועליו כתובה בכיתוב שחור ברשימה, התוכניה להערב- "קבלת קהל, שיר שכולם אוהבים, דובי נושא דברים". בכל פעם שסיימו המשפחה חלק מהתוכניה, סימנה יסמיניש עם טוש אדום גדול "וי" ליד אותו החלק.
ברווח שהיה בין הקוליסות עברו הדמויות- היה זה מעבר להמשך הבית, (מטבח, חדר שינה...). משם לעיתים הביאו הדמויות אביזרים כמו מזר כחול גדול ומאובק, עוגה, נרות וכסאות.

בפינה הימנית האחורית של הבמה עמד שולחן גדול מעץ בצבע חום בהיר, עומד על ארבע רגליים.
על השולחן הייתה מונחת בצורה עקומה מפת שולחן לבנה, עשויה כותנה מבריקה. 

על השולחן היו פירות כמו תפוזים, תפוחים ובננות בסלסילת קש בהירה, מיכל מים חמים כסוף, קופסאות לקפה, תה וסוכר. היו מונחות עוגיות ו"רוגעלך" על צלחות, בקבוקי שתייה קלה כמו מים ומיץ ועוד היו צלחות חד פעמיות, כוסות פלסטיק ומזלגות ממתכת כסופה.

בקדמת הבמה, בפינה הימנית עמדו שלושה כסאות מתקפלים, עשויים עץ בצבע חום בהיר.
בצד שמאל של הבמה הייתה מונחת טלוויזיה על שידה מכוסה במפת כותנה לבנה, ועליה עוד מכשירים אלקטרוניים כמו מכשיר וידיאו. לצידה של הטלוויזיה היה מונח שלט רחוק.

התפאורה ייצגה את הרעיון המרכזי בכך שבתחילת ההצגה, התפאורה הייתה מסודרת ומאורגנת, כל דבר עמד בדיוק בזווית הרצויה, ואם דבר כלשהו לא עמד בדיוק כפי שהיה צריך, שינו את מקומו (לדוגמה הזיזו את הכיסאות מעט ימינה, הזיזו את סלסילת הפירות למרכז השולחן...).
על השלט בו הייתה רשומה התוכניה ברשימה בצורה מאורגנת, סימנה יסמיניש בכל פעם "וי" גדול בצבע אדום כשהם סיימו את חלק זה של הערב. דבר זה ביטא את הניסיון של המשפחה לחולל סדר  בצורה קפדנית ונוקבת.

היה ניסיון לשמור על אחידות, על סדר. היה אפילו מעט אובססיביות ופרפקציוניזם של האם לסדר ולניקיון.

בכך התפאורה הדגישה את הניסיון של המשפחה לטייח את הדברים, להראות כלפי חוץ שהם מאוחדים, חזקים, משפחתיים, אוהבים, חסרי דאגות, מוצלחים ומאושרים.

בסוף ההצגה, הבמה הייתה מבולגנת, היה כעוס, בלבול, לכלוך.

לקראת סוף ההצגה חגגו ליסמיניש יום הולדת:

פיזרו קונפטי (חתיכות נייר צבעוני) על רחבי כל הבמה, היו נורות צבעוניות על הקוליסה השמאלית, השלט עליו הייתה כתובה התוכניה, נפל ומאחוריו היה שלט עם תוכניה חדשה ליום הולדתה של יסמיניש, תמונות של מייקל כילד נפלה ונשברה לרסיסי זכוכית, האוכל אשר היה מונח על השולחן היה מפוזר על כל הבמה- פירות מעוכים, פירורי עוגיות, צלחות וכוסות על הרצפה ליד השולחן.

בכך התפאורה הדגישה את הרעיון המרכזי, שהמשפחה מנסה לטייח את פני השטח, להראות שהם משפחה מאוחדת, מסודרת וחזקה שמיישרה פנים למות בנם. אולם בעצם בתוך תוכם ישנם כאבים, מתחים וכעוס גדול, שכן סימלה את הכעוס הפנימי של הדמויות, את הכאב והאנרכיה המצויה בהם. כפי שיש אנרכיה וכעוס על הבמה, כך גם יש אנרכיה וכעוס בתוך הדמויות.

השלט עליו הייתה התוכניה להערב, שסימן באופן מובהק את השאיפה של הדמויות לסדר ולארגון בחייהן, נפל, הפך למקושקש (מלא בסימני "וי" ועוד קישקושים שאיירה יסמיניש במהלך הערב כמו פרחים וקווים. השלט הפך ממסודר למבולגן, מבלבל ומקושקש).

התפאורה השתנתה ממצב של סדר, ניקיון, החזקה, נוקשות ואובססיביות, למצב של מהומה, בלגן ולכלוך. התפאורה ביטאה את הניסיון של המשפחה לשים מסיכה על פני השטח- לסדר ולטייח- כשלמעשה בפנים מצוי כעס, כאב, בלבול, מתחים ובלגן. הם לא מצליחים להשאיר את המסכה לאורך זמן, האמת יוצאת לאור- הכאב והמתחים המצויים בדמויות יוצאות החוצה לפני השטח.
בנוסף לכך, הקהל השתתף בסידור התפאורה:
השחקנים ביקשו מהקהל כאשר נכנס לאולם ההצגה לעזור להם, והם נתנו לקהל לשים קפה, עוגיות, סוכר ומים על השולחן.

הם ביקשו מהקהל לעזור להם לשים את הכיסאות על הבמה.

הם העבירו במהלך ההצגה צלחות רוגעלך וצלחות עוגיות לכבד את הקהל.

הם הודו לקהל שהביא עוגיות, שהביא כסאות, שהביא כוסות ופירות- פנו את הקהל בשמות והסתכלו על כל איש כשדיברו איתו, לדוגמה רבקה (האימא) הודתה לרוחל'ה שהביאה את ה"רוגעלך", ולשכנים שהביאו כיסאות.
השחקנים סידרו את הבמה כאשר הקהל כבר היה מצוי באולם, הביאו את השולחן, הכיסאות והדברים שהיו על השולחן, תוך כדי שהקהל ישב במקומו.

הם ביקשו מהקהל לזוז בכיסאות, להחליף מקומות, לזוז מעט פנימה או לשבת במקומות מסוימים.
בכך התפאורה הדגישה את הרעיון שהקהל חלק מההצגה, הקהל למעשה היה חלק מהתפאורה. הקהל היה אנשים אשר באו (בלי ידיעתם למעשה) לאזכרה של מייקל, לחלוק לו כבוד ולשאת עליו דברים.

הקהל ישב לפי הוראות השחקנים במקומות ספציפיים, ישב על כסאות מקפלים קרוב מאוד לבמה, ליד אחד הדמויות שישבה בשורת כסאות זו (המתעמלת).

ע"י כך הקהל הרגיש חלק מההצגה, חלק מהאירוע ויכול היה להזדהות ולהתחבר לדמויות ולמצב הנתון, לאירוע ולהוויה.

תאורה 
כמו שאר המרכיבים גם התאורה ניסתה בתחילת ההצגה להראות כתאורת בית טבעית, ללא צבעים וגוונים וללא ספוטים מיוחדים. התאורה האירה גם על הקהל שלמעשה היה חלק מהארוע. 

בתחילת ההצגה, התאורה הייתה שטופה, היה שימוש בפילטרים לבנים וצהובים בלבד.
באולמות תיאטרון, ישנה תאורה רבה של נורות ליבון צהובות, המאירה על מקומות הישיבה של הקהל בכניסתם לאולם. בד"כ לאחר תחילת ההצגה, תאורה זו נכבית.

בהצגה "מייקל", תאורה זו נשארה דלוקה לאורך כל תחילת ההצגה. על ידי כך גם השחקנים וגם הקהל עצמו יכלו לראות אחד את השני. השחקנים יכלו "להסתכל בעיניים" של היושבים בקהל, לדבר איתם, ליצור עמם דיאלוג ולשאוב מהם אנרגיה. הקהל יכול היה להסתכל אחד על השני, כפי שבאזכרות המשתתפים מתסכלים ובוחנים אחד את השני.
באמצע ההצגה היה לפתע חושך מוחלט, "הפסקת חשמל".

השחקנים ביקשו מחנן, גבר אשר ישב בקהל (שהתברר אח"כ שהיה הבמאי שלהם), שיתקן את המצב. הם צעקו לו שיאיר, הם היו מבולבלים, שאלו מה קרה, וחנן סידר זאת והחזיר את האור.

בהמשך ההצגה היה שוב חושך מוחלט, ולפתע נדלקו נורות צבעוניות בצבע ירוק ואדום על הקוליסה השמאלית.
לפתע הופיעה האימא עם עוגת יום הולדת וזיקוק גדול שהאיר על השחקנים על הבמה.

נזרקו ניירות קונפטי צבעוניים על הבמה,
והייתה תאורה שטופה צבעונית- שימוש בפילטרים ירוקים, אדומים, צהובים, כתומים וסגולים.

התאורה הדגישה את הרעיון המרכזי, שהמשפחה מנסה לטייח את פני השטח, להראות שהם משפחה מאוחדת, מסודרת וחזקה, כשבעצם בתוך תוכם ישנם כאבים, מתחים וכעוס גדול, בכך שבתחילת ההצגה התאורה הייתה קפדנית, שמרנית, פשוטה, לבנה (= ניקיון, סדר, ארגון)- מבטא את הניסיון של המשפחה להציג כלפי חוץ משפחה מאוחדת, מאושרת, מצליחה, מאורגנת ומקובלת על פי הנורמות.

החשיכה המוחלטת שהופיעה בפתאומיות באמצע ההצגה ביטאה את הכעוס, הבלגן ואי היציבות אשר נמצאים בתוך בני המשפחה, אותו כעוס אשר הם מנסים כל כך קשה להסתיר- אך הכעוס עוד ייצא לאור, אי אפשר להמשיך להעמיד פנים לאורך זמן רב.

החשיכה הזו היוותה למעשה רמז מתרים לכעוס שעומד לצאת ולאנרכיה שתהיה בסוף ההצגה.

בהמשך ההצגה התאורה הייתה צבעונית מאוד, דבר שהתאים לאווירת יום הולדת (יום הולדתה של יסמיניש).

בשילוב עם הבמה המבולגן (שתוארה בסעיף התפאורה- לכלוך, כעוס, בלגן, אנרכיה, צבעוניות ואי יציבות)- המראה היה מבלבל, מבולגן, מעורער ולא מתאים לאווירת אזכרה, אותה אווירה רצינית וקפדנית אשר הייתה בתחילת המחזה.

הדבר ביטא את האי הסדר והכאב המצוי בדמויות, אשר הצליח סוף סוף לפרוץ דרך המסכה שבני המשפחה ניסו לשים, אך ללא הצלחה.

מיזנסצנה
בהצגה לא היה קיר רביעי, השחקנים התייחסו אל הקהל לאורך כל ההצגה:
* ישר בתחילת ההצגה, השחקנים הכניסו את הקהל לאירוע ולאווירה- השחקנים עמדו בכניסה לאולם, לחצו ידיים לקהל, אמרו שלום, הודו לקהל שבא, ביקשו שהצופים יעזרו בהכנות לאזכרה, שאלו שאלות ("מאיפה באתם?"), הקשיבו לשיחות אישיות בין הצופים ועוד.

* פנו אליהם באופן פרטי ובשמות- כאשר צלצל לאחד היושבים בקהל הטלפון, אמר דובי (האבא) "תגיד לה שהאזכרה התחילה לפני 20 דקות ולא נוכל לחכות לה עוד", "ציפורה מתי החוג לקרמיקה בראשון?".
* ביקשו בקשות- "כל הכיתה של יסמין בבקשה לזוז כסא אחד ימינה", ביקשו בתחילת ההצגה מהקהל לעזור להם לסדר את התפאורה: לשים את מיכל המים, קופסאות הקפה, העוגיות והביסקוויטים על השולחן ולסדר את הכיסאות המתקפלים על הבמה.

* הודו לאנשים שהביאו דברים לאזכרה- "תודה לרוחל'ה שהביאה את ה"רוגעלך" ", ,תודה לשכנים שהביאו את הכיסאות המתקפלים". רבקה (האימא) ביקשה מאחד היושבים בקהל לשמור לה חפץ כלשהו, שהתברר אח"כ שהיה שלט עשוי זכוכית עם כיתובת לזכרו של מייקל.
* שואלים שאלות- שאלו אם אפשר להתחיל או אם לחכות לעוד אנשים שאנחנו (הקהל) מצפים.

* העבירו צלחת עוגיות ועוגות בין הקהל.

* אחת מהדמויות- המתעמלת (אאיקה) ישבה בין הקהל- ישבה בשורה הראשונה ליד צופים אחרים. היא דיברה איתם, כיבדה אותם בעוגיות, ביקשה אש לסיגריה, הזיזה אותם, דחפה אותם ואף ישבה על אחד מהצופים.
* העלו אדם מהקהל, וביקשו ממנו, בתור חבר טוב של מייקל, שיישא עליו דברים, שינאם נאום על מייקל.

*רבקה (האימא) ביקשה פעמים רבות שקט מהקהל, ביקשה להפסיק לצחוק ("זה לא מכובד", "זה לא יאה, זה אפילו מעט מעליב"- שכן סיבת התכנסות הקהל היא אזכרתו של מייקל ולא מקובל ולא מכובד לצחוק באזכרה).
המיזנסצנה הדגישה את הקונספט, מיזנסצנה זו נתנה לקהל את ההרגשה שהוא חלק מההצגה, שהוא שותף לאזכרה, שהוא מכיר את מייקל ומכיר את המשפחה.
בכך הקהל יכול היה להזדהות לדמויות ובעיקר להסתכל על עצמו ועל משפחתו ולמצוא נקודות דמיון רבות. כל אחד יכול היה לחוות חוויה עמוקה של חשבון נפש, לשאול את עצמו מה קורה במשפחה שלו, האם יש דברים שהוא צריך לשנות או לשפר?

המיזנסצנה הדגישה את רעיון המשפחתיות, החמימות- הרגשה של "כולם מכירים את כולם" (פנו אל הקהל בשמות, בטענות ובבקשות). כל זאת כדי לתת לקהל את היכולת להתחבר לאירוע ובעיקר לדמויות- ובכך התחברות לעצמו.

בהצגה היו ריקודים רבים:
* ריקוד של יסמיניש, אשר היה מגושם, מסורבל, מאומץ, חסר קורדי נציה, מגוחך וטיפשי. יסמיניש לא דיברה במהלך כל ההצגה, לא שמענו את קולה. הריקוד ביטא את עצמה, נתן לה חופשיות, יכולת לעמוד על שלה, להביע דעה.

אימה לא אהבה את הריקוד, ביקשה ממנה לעצור, להפסיק, "אל תגזימי יסמיניש"- מדכא את יכולתה הפעוט של יסמיניש לבטא את עצמה.

* ריקודה של כל המשפחה, כאשר ברור למדי שרבקה זו שיצרה את הכריאוגפיה, שכן כועסת על דובי שלא עושה כפי שצריך, שלא עומד על הקו הנכון, שלא רוקד לפי הקצב שנקבע.

בכך מתבטא אופייה הקשה של רבקה- אישה אובססיבית לסדר, לארגון ולניקיון, פרפקציוניזם. 

הריקודים הדגישו את הרעיון המרכזי, שהמשפחה מנסה לטייח את פני השטח, להראות שהם משפחה מאוחדת, מסודרת וחזקה, כשבעצם בתוך תוכם ישנם כאבים, מתחים וכעוס גדול, בכך שהם הציגו את האופי של הדמויות:

את חוסר יכולתה של יסמיניש לבטא את עצמה, לא שומעים את קולה לאורך כל ההצגה, היא נעלמת, היא חיה בצל אחיה האהוב המנוח, לא רואים אותה, חיה בידיעה שהוריה אוהבים יותר אחיה שכנראה היה מצליח יותר (בעיני הוריה). אימה מדכאת את חופש הביטוי שלה, את היכולת שלה לעמוד על שלה, להשמיע קול, לבטא את עצמה.

רבקה היא אישה קשה, קפדנית, נוקבת ושתלתנית.

דובי חסר עמוד שדרה, נכנע לכוחה של רבקה, לא עומד על שלו.

אמנם המשפחה מנסה לטייח את הדברים ולהראות כלפי חוץ שהכול בסדר, ברור לנו הקהל, שבמצוי ביניהם מתחים, קשיים ומכשולים רבים- הם אנשים קשים וחלשים.

הקונפליקט המרכזי:

הצגת חיים מושלמים ומאושרים כלפי חוץ, מול הסתרת חיים קשים וכואבים כלפי פנים.
המשפחה מנסה במשך כל ההצגה להציג מעין משפחה מושלמת, מצליחה, מאושרת, מאורגנת- שקרית ולא אמינה. הם מנסים לטאטא את הקשיים והכאבים מתחת לשטיח ללא כל הצלחה.

במהלך ההצגה, השקרים והכאבים מנסים לצאת, עד שמתפוצצים ומתגלים בפני כול.

השיא מגיע כאשר דובי (האבא) מספר סיפור על מייקל כיצד מייקל צחק על דובי כשהוא החליק על חתיכת פיצה, כאב לו והוא לא עזר. דובי צורח, משתגע, מאבד כל יכולת לרסן את עצמו ולשלוט בעצמו- דבר שלא מקובל באזכרות. מקובל להגיד אמרות חיוביות על המנוח, לשאת נאומים מרגשים, כמה טוב הוא היה, כמה חברותי ומקובל הוא היה ("מוביל חברתי"), סיסמאות כמו "ה' לוקח רק את הטובים", "לפחות עכשיו טוב לו", "אנחנו משתתפים בצערך"- מקובלות מאוד באזכרות.

העובדה שדובי מספר דבר רע על מייקל, מבטא את אי היכולת של אדם להמשיך להגיד סיסמאות ריקות וקלישאות נדושות, להגיד רק דברים חיוביים- להיות שקריים, מלאכותיים->

בדיוק כפי שאי אפשר להציג משפחה מושלמת, מצליחה ומאושרת כל הזמן, כשלמעשה ידוע לכולנו שישנם מתחים, כאבים וקשיים בתוך  כל משפחה.

עוד שאלות הנובעות מההצגה הן:
האם אפשר להמשיך לחיות אחרי מוות קרוב משפחה אהוב?

האם החיים יכולים לחזור לשגרה? האם אפשר להתגבר על כאב כה גדול של שכול?

במהלך כל ההצגה אנחנו מגלים עוד ועוד דברים על מייקל, ובכל זאת זהותו נשארת מעורפלת, לא ברור בן כמה היה במותו, כיצד מת ולא ידוע על אופיו.
