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משחקים בחצר האחורית- דף סיכום ללימוד המחזה וניתוח ההצגה
המבנה הדרמטי
המאפיין המרכזי של המבנה הדרמטי של המחזה הוא קיומן של שתי עלילות שונות:

האחת- עלילת גן המשחקים המגוללת את השתלשלות האירועים שהובילה לאונס קבוצתי.

השניה- עלילת בית המשפט בה מועמדים הנערים לדין.

בין שתי העלילות ישנו פער זמן של שנתיים. המחזאית מדגישה במפורש שאותם השחקנים ישחקו את הנערים ואת הסנגורים שלהם ושאותה שחקנית תשחק את דבורי ואת התובעת.
הרעיון המרכזי
 חוקר התיאטרון חיים נגיד טוען כי "זו איננה הצגה רק על אונס, אלא גם על סטריאוטיפים גבריים ונשיים המקובעים באתוס (= מערכת הערכים של חברה מסויימת) של חברתנו ותקופתנו. לפי אתוס זה, סקסיזם ואפילו שוביניזם (כלומר, ראיית הקבוצה שאני שייך אליה כנעלה על קבוצות אחרות), הם חלק מהדימוי הגברי. להיות גבר פירושו להתייחס אל האשה כאל אובייקט מיני, כאל יצור שנועד לספק את צרכיו של הגבר, וכל המרבה להתייחס אליה בדרך זו הריהו "גבר" משובח יותר"
.

כיצד בא לידי ביטוי רעיון זה במחזה: 

עלילת גן המשחקים מעודדת את הקהל להתבונן דרך עיניי האנסים או, בהכללה, דרך עייני הגבר הסטראוטיפי. מנקודת מבט זו דבורי פיתתה את הנערים והם בסך הכול פעלו כמו גברים ולכן לא פשעו. יותר מכך, הם קורבן לפיתוי שלה והאחריות מוטלת על כתפיה. במילים אחרות- דבורי אשמה באונס שלה. השימוש בנקודת מבט זו גורם לקהל להזדהות במידה מסוימת עם האנסים ובכך לחשוף את השוביניזם שקיים בכולנו.

בעלילת בית המשפט אנו רואים איך הסנגורים מתייחסים לתובעת כאל אובייקט מיני, נחות מהם וכן חווים את ההשפלה שעוברת דבורי בחקירתה עד כדי תחושה של אונס נוסף. כלומר גם בבית המשפט שאמור להיות זירה של צדק ומוסר בולטים המסרים המשפילים והדורסניים כלפי האשה.
בשתי העלילות האשה ניצבת לבדה מול רוב גברי שמנסה להפעיל כלפיה אמצעי שליטה ומניפולציות.

המשחק הכפול של השחקנים בשתי העלילות משרת גם הוא את הרעיון המרכזי בכך שהוא מחזק את ההקבלה בין המשפט לבין האונס.

לסיכום: משחקים בחצר האחורית, אם כן, הוא מחזה שלא עוסק רק באונס , אלא בסטריאוטיפים שוביניסטיים בכלל בחברה הישראלית, בהשפעתם תחת לחץ קבוצתי, ובגיבוי שהם מקבלים באופן גלוי ובאופן נסתר (בבית המשפט למשל). "בסופו של דבר", כותב חיים נגיד, "המטרה היא לגרום לצופה להתרחק רגשית מן ההתרחשות, ולחשוב על אמונותיו הגלויות והכמוסות לגבי יחסי גברים-נשים".

הקונפליקט המרכזי
הקונפליקט המרכזי במחזה הוא בין יחיד לחברה: דבורי מנסה בכל כוחה להשתייך לחבורה אך נדחית על ידה. דבורי מעוצבת כמי שאינה שייכת- היא אשה, לא נולדה בישוב, יש לה רק אמא, היא לא יוצאת כמו כולם לטיול השנתי ובכלל בודדה וחריגה בנוף.

הבנים לעומתה מהווים קודם כל רוב גברי. הם נחשבים כמלח הארץ, מאצ'ואיסטיים, עסוקים בגיוס לקרבי, ילידי המקום. 

גם בעלילת בית המשפט התובעת מהווה מיעוט נשי נגד רוב גברי ונלחמת להוכיח את כוחה ומקומה מול קוד גברי שוביניסטי.

התפאורה
תיאור: בימין במה בעומק יש מגלשה ירוקה שבינה לבין הסולם שמוביל אליה יש מעין פלטפורמה לטיפוס. מתחת למתקן זה כתם כחול דהוי. בשמאל במה במרכז יש שלוש חביות פח בגבהים ובצבעים שונים שבמהלך ההצגה ישנו את מיקומן. בקדמת הבמה יש חצאי חביות צבועות המשמשות כבמה קטנה. על רצפת הבמה השחורה מפוזרים עלים ירוקים ובתוכם גם כמה עלים אדומים. הקיר האחורי ריק משמש כמסך להקרנת הוידאו ארט. למרות המגלשה והחביות הצבועות אין בגן המשחקים שמעוצב על הבמה סממנים של ילדות נאיבית (תמימה) או עליזה. הרצפה השחורה, המתקנים המינימליסטיים (החביות שהומרו למשחק) והעלים הפזורים על הארץ מקנים לגן חזות קודרת מאוד ומוזנחת. זה נראה כגן שידע ימים טובים יותר.

לאחר הסצינה הראשונה בבית המשפט מורדת הנדנדה מהתקרה למרכז הבמה ברעש שרשראות מבהיל. השילוב של נפילת הנדנדה והמראה והצליל של השרשראות ביחד נותנים תחושה של פעולה אלימה ומאיימת. הרעיון של ילדות שמאבדת מהתום שלה והופכת לאפלה ואכזרית . באופן זה מודגש הרעיון שקיים במחזה על ילדות מאבדת את התום שלה והופכת לאפלה ואכזרית.
עלילת בית המשפט מתרחשת באותה התפאורה תוך שימוש בגבהים שנותנים המתקנים והחביות. הפלטפורמה של המגלשה משמשת כדוכן הנאשמים; חצי החבית בקדמת הבמה משמשת כדוכן העדים עליו עומדת דבורי; החביות משמשות את הסנגורים בחקירתם את דבורי; הנדנדה משמשת את התובעת כשולחן עליו היא מניחה את ניירותיה וכו'. השימוש הכפול בתפאורה גן המשחקים ממחיש את תפיסה הבימתית לפיה יש קשר של הקבלה בין שתי העלילות ושני המקומות. המשפט של הנערים, בו דבורי היא הקורבן והנערים הם הנאשמים הופך לאונס נוסף בחסות המערכת המשפטית. המערכת המשפטית אמורה לפעול לפי ערכי הצדק, אך כפי שאומר הסנגור-סלע: "המערכת המשפטית מבוססת על חוק. לא על צדק. ומטבעו של החוק להחמיץ את הצדק...". כך למעשה, ההצגה מעבירה ביקורת על המערכת המשפטית, שמייצגת את התפיסה בחברה. התפיסה השוביניסטית לפיה הגבר לעולם רואה באישה אובייקט מיני, באה לידי ביטוי גם באינטראקציה בין הסנגורים לתובעת, כשהם מרשים לעצמם להתייחס לגופה כאל חפץ, למרות שהיא עורכת דין מקצועית ואמורה להיות שוות ערך. 

יחסי קהל – במה
בסצינה הראשונה, בה דבורי עומדת בבית המשפט, אחד אחד צצים הסנגורים ממקומות שונים בקהל. הם פונים לבמה כמו הקהל ועומדים בתוכו. מיזנסצינה זו מעמידה את הסנגורים ואת הקהל באותו צד של המתרס ואף מעניקה לקהל תפקיד בהצגה. הקהל הופך לדמות בלתי נראית- השופט.  בהמשך ההצגה יפנו אל הקהל כאל שופט בבית המשפט. כך אנו נאלצים לנקוט עמדה, כביכול ראציונלית, למרות ואולי בזכות ההשפעה הרגשית של ההצגה עלינו.

תאורה

תפקידי התאורה הם להאיר את המתרחש, ליצור אוירה, למקד, להשתתף במראה החזותי של המופע ולשמש כמטאפורה. בסצנת הפתיחה של ההצגה, המתרחשת בבית המשפט, עומדת דבורי לבד על הבמה כשהיא מוארת באלומת אור שמבודדת אותה ומסנוורת אותה. התאורה משתתפת המטאפורה הבימתית של בית המשפט. אין נסיון ליצור תאורה ריאליסטית, אלא להעצים את הבדידות והפגיעות של דבורי בבית המשפט. אלומת האור הבוהק הופכת אותה לחשופה בסנגורים נראים מוגנים, היא לא רואה אותם, כי היא מסונוורת והם רואים אותה. 

במהלך האונס התאורה משתתפת ביצירת האווירה התפרצות אלימה באור אדום שמתקשר לדם וכוח מקשה על ראיית הפרטים, ובכך מותיר לנו להתמקד בתנועה החדה והכאוטית על הבמה. 

וידאו ארט

לאורך לההצגה משמש הקיר האחורי כמסך להקרנת סרטוני וידאו שיוצרים מקום, אווירה, מוסיפים נקודת ראייה ומשתתפים ביצירת מטאפורה בימתית. 

הסרטון הראשון – בתחילת ההצגה מוקרנים על המסך שם ההצגה, שמות הדמויות בליווי תמונות של השחקנים המגלמים אותם מילדותם וצילומים של זרע בתנועה. סגנון הסרטון הוא כשל פתיח של סדרת טלוויזיה המורכב משם הסדרה, צילומים של השחקנים בלווי שמותיהם ואלמנט אומנותי ובו מסר על התכנית, תכניה ואופייה. המחזה וכך גם ההצגה בנוי באופן קליפי- קולנועי בעיקר בזכות המעברים בין בית המשפט לחצר האחורית והקפיצות בזמן בסוף כל תמונה. גם התמונות עצמן מתאפיינות בקצב מהיר. רוב הרפליקות קצרות וסצינות רבות מלוות בתנועה פעלתנית ומהירה על הבמה. 

סרטון נוסף שסגנונו מתאים לפורמט של סדרה הוא זה של הכתוביות שמספרות מה העונשים שקיבלו הנערים. התוכן של הסרטון תורם לאמירה של ההצגה ולתחבולה שההצגה מזמנת לצופה. תמונות הילדים מטשטשות את הגבול שבין שחקן לדמות ומעוררות מיד אמפתיה למי שיהיו עוד מעט אנסים. כך מאוחר יותר בהצגה, אותה חיבה שפיתחנו לנערים תאלץ אותנו לבחון גם את עמדותינו שלנו לגבי סטראוטיפים גבריים ונשיים וכך גם לגבי אונס. בזכות האמפתיה שלנו לנערים, שראינו כילדים חמודים ותמימים, המראה שמציבה בפנינו עלילת בית המשפט תהיה מזעזעת ואפקטיבית יותר. הצגה של תמונותיהם של הילדים ושל הילדה דבורי-חני ביחד מציגה את כולם באותו אור, וכמו הגן ושם ההצגה, מציגה לנו תמונת ילדות שהפכה לאכזרית וחסרת גבולות מוסריים. הזרעים השוחים מרחיבים את המכנה המשותף שלא רק דבורי והנערים שייכים אליו, אלא כולנו וכמונו כל המין האנושי. אם המקור של כולנו זהה, ייתכן שבכולנו יש את הפוטנציאל להיות אכזריים כל כך בסיטואציות מסוימות, בטח כשמדובר בקבוצה. 

סרטוני בית המשפט: לפני כל סצינה המתרחשת בבית המשפט, מוקרנים קליפים המורכבים מצילומי פסקי דין המצולמים בזוויות משתנות ובקצב מהיר המאפשר הצצה במילים בודדות בלבד- אונס, בעילה, וכו'. הקהל מותקף במלל אין סופי שאין לו יכולת להכיל. המערכת המשפטית, שאמורה להיות אחראית לצדק ולסדר החברתי שותפה לתקיפה. פסקי הדין מתקיפים, מבלבלים ובלתי מובנים. הם אוסף של מילים ללא כל אזכור לבני האדם שמאחוריהם.  

מיזנסצינה 
כאמור, למיזנסצינה תפקיד חשוב ביצירת יחסי קהל-במה. כמו כן משתתפת המיזנסצינה ביצירת מטאפורה בימתית ובשיקוף יחסי הכוחות על הבמה. בכל הסצינות בהן דבורי עומדת בבית המשפט מול הסנגורים היא אחת מול ארבעה, היא חשופה והם מוגנים הם מכתרים אותה והיא החלשה והמותקפת. בדרך זו מבטאת המיזנסצנה את הקונפליקט המרכזי בין יחיד לחברה.

 כמוכתב מהמחזה יש בהצגה משחקים רבים שהופכים מאיימים ושממחישים את הרעיון של ילדות שהפכה למעוררת אימה- משחק ה"חממות" האלים שמכניס מתח, במי יפגע הכדור וממחיש את יחסי הכוחות בחבורה- אסף השולט והמוביל שתמיד תופס וקולע בדיוק, ושמוליק הנחות והמובל שפוגעים בו והוא נופל. משחק נוסף הוא "פרה עיוורת" שהופך את דבורי לפגיעה מאוד ומדגיש את ההרס העצמי שלה ועד כמה היא מאוהבת באסף. גם במשחק זה ניתן לראות מי מכוון את העניינים ואיך החבורה כולה מתומרנת על ידי אסף .

האונס – מיוצג על ידי זריקת הנדנדה מצד לצד בין שלושת הבנים, כשכל פעם האונס עומד כמעט בתוך הקהל פותח את הרוכסן וחבריו מעיפים את הנדנדה עם דבורי עליה לעברו. גם כאן משחק ילדים תמים יוצא משליטה והופך לאלים ומאיים, רק שהפעם הוא משמש כמטאפורה למעשה האלים ביותר.

בסוף ההצגה, לאחר שנגמר המשפט, והנערים קיבלו עונשי מאסר קצרים למעט אסף, שיצא זכאי. לאחר שאנו רואים את החיבור בין דמות התובעת לדמותה של דבורי, אסף יוצא. הוא לא יוצא מהבמה כמו שאר הדמויות אלא יוצא מהאולם בכלל, דרך דלת שלא שימשה ליציאה עד כה, ושחושפת את המסדרון אל מאחורי הקלעים. מיזנסצינה זו מטשטשת את הגבול שבין שחקן ודמות, בין מציאות ועולם בדיוני. אסף בועט גם בחוקי המשחק של ההצגה. כפי שהוא יצא נקי מהמשפט, למרות שהוא האחראי העיקרי לאונס, כך הוא גם מעל המוסכמה התיאטרונית. 

� כל הציטוטים מתוך: חיים נגיד, משחקים בחצר האחורית, דפים לקראת מופע, הוצאת סל תרבות ארצי, החברה למתנ"סים





