
דנה רביב

1.חווית הצפייה שלי:

הגעתי להצגה עם המון ציפיות בגלל דברים ששמעתי על ההצגה מאנשים שאני מכירה והלכו להצגה כבר בעבר.
למרות שהיינו במקומות קצת רחוקים מהבמה , הדבר לא הקשה עליי כמו בהצגות אחרות בהן ישבתי במקום רחוק מהבמה.
בתחילת ההצגה לא כל כך הבנתי מה קורה בהצגה , כאשר השחקן הראשי , שלמה בראבא עלה והתחיל לדבר על הסרט שלו הערת שוליים שמועמד בימים אלו לאוסקר חשבתי בכלל שהוא סתם מרצונו עלה לפרסם את הסרט ..הדבר היה נראה לי לא מתאים לא מכבד וממש לא ראוי .
בשיעורים האחרונים עם רבקה לא יצא לי להיות החסרתי המון בגלל שניגשתי לבגרות חורף, כך שאת הרקע התאורטי על ההצגה ועל ברכט לא ממש היה לי.

באופן כללי אפשר לומר שנהנתי מההצגה אך היו כמה דברים שהיו לי בעייתים , כמו למשל  העובדה שאני לא כל כך מצליחה להתרכז בהצגות ארוכות , וההצגה  הזאת ארכה יותר משעתיים . 

תמיד בהצגות באורך כזה אני מתחילה לאבד ריכוז, לאבד עניין וההצגה מתחילה להרגיש לי אפילו קצת משעממת.
תוד

אותה הרגשה קרתה לי לדוגמא בהצגה "גטו" שראינו לפני שנה , שהייתה הצגה נורא יפה ומושקעת אך גם נורא ארוכה והאורך שלה הקשה על חווית הצפיה שלי מאוד.
לאורך כל ההצגה התלבושות היו מונחות בצידי הבמה והשחקנים החליפו תלבושות על הבמה , דבר זה הוא דבר מאוד לא שגרתי שסקרן אותי כל הזמן ולא הרפה ממני, כל הזמן המוח שלי עבד כדי לנסות להבין למה בחרו לעשות את החלפת התלבושות של השחקנים על הבמה.

אני באופן אישי מאוד אוהבת יצירתיות , אוהבת שמכניסים להצגות דברים שלא ראיתי קודם לכן, ובגלל זה העניין הזה מאוד תפס את עיני .

הבמה הייתה עוד במה שעליה התרחשה כל ההצגה .

הבמה והתלבושות שבצידיה , ניסו להעביר משהו מאוד מסויים רק שלא הצלחתי להבין מהו.

בסיום ההצגה תמיד כל חברי המגמה מדברים על מה שראו מן הסתם , והדבר היחיד שעניין אותי זה לנסות לגלות מה היה הרעיון שמאחורי עיצוב הבמה והתלבושות ואז הבנתי שבשיעורים של רבקה שלא הייתי , למדו על ברכט ועל תחושת הריחוק שהוא מנסה ליצור ואז הכל התבהר לי , הבנתי את הרעיון ואת הכוונה וכך הרגשתי שהבנתי את ההצגה עד הסוף.
מלבד לעיצוב הבמה גם השירים היו נורא מושכים למרות שגם הם , בשלב מסויים התחילו לעייף אותי בגלל שחזרו על עצמם המון פעמים .

לסיכום אני יכולה לומר שאת הרעיון הכללי של ההצגה אהבתי-את העלילה , הדמויות , התפאורה המרשימה והבמה המעוצבת ,מאוד נהנתי גם לראות פן אנטי מלחמתי בהצגה, דבר שאני מאוד תומכת בו בהצגות ובחיים בכלל, אך בכל זאת אורך ההצגה היה גורם שהקשה עליי להנות מההצגה את כמות ההנאה המירבית שיכולתי להפיק.

נהנתי מאוד גם מהמסר של ההצגה , שהזכיר לי את סיפור משפט שלמה מהתנ"ך , וזהו סיפור שאני מאוד אוהבת גם בלי קשר להצגה.

2.הרעיון המרכזי:

לפי דעתי הרעיון המרכזי בהצגה הוא להראות שעבודה קשה ,נאמנות ומסירות מובילים לדברים טובים ובסופו של דבר בעקבות זה הצדק יוצא לאור.

ממש כמו שלימדו אותנו מגיל קטן בסיפורים ובתוכניות טלוויזיה " הטובים תמיד מנצחים" .
בהצגה מציגים את גרושה שעמלה וטרחה בגידול הילד מיכאל , לעומת אמו הביולוגית ששמה לב שהוא נעלם רק אחרי המון שנים ואז דורשת אותו בחזרה. ברור לכולם שגרושה היא בעצם הדמות שהייתה לו כאמא , שטיפלה בו וגידלה אותו גם אם היא לא אימו הביולוגית , היא הייתה נאמנה לו ולכן מגיעה לה שישאר אצלה ולפי דעתי , גם מגיע לילד לגדול בידיה מאשר לגדול באישה שאומנם היא אימו הביולוגית אך אפילו לא הרגישה בחסרונו כל השנים שלא היה בקרבתה.

3.תיאור אמצעים בימתיים:

תפאורה-התפאורה הייתה לא ריאליסטית ומנימליסטית יחסית.
על הבמה הייתה עוד במה מוגבהת גדולה יחסית שתפסה חלק גדול מהבמה האמיתית.

לבמה המוגבהת היה גם סוג של גב , הגב הזה היה קיר לאורך כל הבמה המוגבהת העשוי מלוח גיר וחלק ממנו נפתח ויוצר דלת.

רצפת הבמה המוגבהת הייתה גם היא עשויה מלוח גיר אחד גדול.

כל פעם שהתחלף המקום או הזמן נכנסו שחקנים שציירו בגיר על הבמה והגב שלה ציורים המסמלים מקום ויוצרים תחושה של מעבר בין תמונות , מצבים ומקומות
למשל- כאשר גרושה כיבסה את בגדיה בנהר נכנסו השחקנים וציירו את גדות הנהר על רצפת הגיר של הבמה המוגבהת , גרושה התיישבה והשתמשה בשרטוטי הנהר , עליהם היא הניחה רגליים והם בעצם סימנו לה איפה מתחיל ואיפה נגמר הנהר, בשלב יותר מאוחר שהגיע אהובה הוא נעמד מהצד השני וכך נוצרה תחושה שבאמת קיים נהר שמפרדים בניהם.

מידי פעם הוכנס עוד אביזר או חלק מהתפאורה לבמה , למשל בתמונה האחרונה של המשפט בו מחליטים היכן הילד ימשיך לגדול , האם אצל אמו הביולוגית או אצל אמו שגידלה אותו כל השנים אך לא ילדה אותו, נמוכנס לבמה על ידי השחקנים כיסא גבוה מאוד , סוג של כורסא מרופדת בבד כבד ומיושן , כורסא זו הייתה בעלת נוכחות , היא הייתה מאוד סימבולית , עליה ישב השופט שכביכול הוצג כמישהו שנמצא במעמד גבוה יותר מאשר גרושה פשוטת העם ואפילו יותר מאשר אמו הביולוגית של הילד שלמרות כל הכסף שלה נמצאת מתחתיו.

בצידי הבמה האמיתית , מחוץ לשטחי הבמה המוגבהת היו שני סטנדים ארוכים של תלבושות , אחד מימן לבמה המוגבהת ואחד משמאלה.

הסטנדים האלו היו ארוכים מאוד , התפרסו לאורך כל הבמה , עליהם היו כל הבגדים ואביזרי הלבוש הנחוצים לשחקנים בהצגה.

כאשר השחקנים היו צריכים להחליף בגדים לשם החלפת דמות או לשם החלפת לבוש של אותה הדמות , הם עשו זאת בזריזות בצידי הבמה לעיני הקהל, דבר המשרת היטב את השקפת עולמו של ברכט המנסה ליצור ריחוק מן המחזה ולמנוע פיתוח רגשות אל הדמויות.
ליד הסטנדים של התלבושות היו גם ספסלים ארוכים מאוד ועליהם ישבו כל השחקנים שלא השתתפו באותו רגע בהצגה , כלומר – במקום שהשחקנים יצאו אל מאחורי הקלעים הם התיישבו על ספסלים שבצידי הבמה.

התמונה הכללית של הבמה היא בעצם צפיה בהצגה שמתרחשת על הבמה הקטנה המוגבהת וגם צפיה בסוג של מאחורי הקלעים שנמצאים מחוץ לבמה המוגבהת (הספסלים ).
הבמה הייתה לא צבעונית במיוחד , משום שלוחות הגיר שהיו על רצפת הבמה המוגבהת היו בצבע שחור ירקרק ועליהם צויר בגיר לבן , אבל התלבושות שבצידי הבמה והתלבושות המפוארות שלבשו השחקנים עצמם הוסיפו המון צבע והבמה לא נראתה לרגע חסרת צבע.

הבמה המוגבהת הקטנה יותר מהבמה הרגילה, לא נתנה תחושה של מרחבים גדולים.
מוזיקה-המוזיקה בהצגה הייתה מוזיקה חיה.

על הבמה עצמה היו מספר נגנים, כל נגן ניגן על כמה כלים שונים כמו , אוגרן, תופים , אקורדיאון ועוד.
הנגנים היו ממוקמים על הבמה האמיתית ולא על הבמה המוגבהת , הם היו יחסית מוסתרים הכוונה היתה לא להסתירולכן מהמקום שבו אני אישית ישבתי בקושי הבחינו בהם , אך היה אפשר לשמוע בבירור כי המוזיקה חיה ולא מוקלטת.

המוזיקה הייתה נגינה וגם שירה יחד , היו מספר שירים שחזרו על עצמם מספר פעמים במהלך ההצגה , למשל כל פעם שגרושה רצה עם מיכאל הקטן בידיה (מצב זה קרה המון פעמים , כל פעם שהייתה בסכנה והחלה לברוח) אז התחילו לשיר את אותו השיר "רוצי נשמה טובה רוצי" 
המוזיקה שימשה כמה מטרות:
*נגינת מוזיקה בעת מעברים – המחזה כולו בנוי תמונות תמונות ומחולק באופן שבו אין קשר בין רצף התמונות , רוב המעברים בין התמונות היו חדים מאוד.
במעברים השחקנים ציירו כל פעם את הציור המתאים לתמונה הבאה על גבי לוחות הגיר שמהם מורכבת הבמה . קצב הציור שלהם היה מותאם לקצב המוזיקה שהתנגנה וכך נוצר סוג של ריקוד על הבמה ולא היו סתם אנשים שעומדים על הבמה באופן סטטי ומציירים אלא הציור נוצר בתנועתיות ובהרמוניה יחד עם המוזיקה.
*יצירת אווירה מתאימה-למשל בסצנת המשפט , לא התנגן שיר או מלודיה מסויימת אבל לאורך כל הקטע היו המון קולות בודדים של כל מיני כלים שהכניסו את הקהל לאווירת מתח ולחץ, יחד עם התפאורה והתאורה נוצרה תמונה מלאת אווירת מתח , דבר שהשאיר את כל הצופים מרותקים לנעשה על הבמה.

בדרך כלל השירים היו בעלי מקצבים מהירים וסוחפים ולא איטיים ועצובים , הזמרות אומנם שרו בקול עמוק ונמוך אבל השירים עצמם היו דווקא אופטימים ובתוכם היו המון מסרים למשל כמה שורות שאני זוכרת מתוך אחד השירים:
"דעי לך אישה , 
מי שהולך  בדרכו ואוטם את אוזניו לקריאות עזרה,
לעולם לא יזכה עוד לשמוע את קולו הרחוק של אהוב"
יש לציין שהזמרים והזמרות כולם היו גם השחקנים, כל אחד מהשחקנים גם שר בקטע כלשהו בהצגה , היו המון שירים שהתאימו למצבים מסויימים . 

השיר שציטטתי קודם , היה בכל הקטעים של גרושה , האם שאמצה את התינוק . שיר זה מנסה להעביר מסר מסויים , כמו מעין גורם חיצוני שרואה את כל העלילה ונותן לדמויות עצות להמשך הדרך.
יחסי במה קהל-ברוב ההצגות , השחקנים כאילו "מתעלמים" מנוכחותו של הקהל , ומציגים את ההצגה שלהם על הבמה. 

בהצגה הזו , השחקנים היו מודעים לנוכחות הקהל ואף השתמשו בקהל בהמון רגעים.
הקהל ישב מול הבמה כמו בכל אולם תיאטרון סטנדרטי.

היה רגע מסויים בו אחד השחקנים ירד מהבמה אל הקהל והתחיל לשיר, קטע זה שבר את מוסכמות התאטרון ועיקרון הקיר הרביעי (הקיר המפריד בין הצופה לשחקנים) .

השחקן שירד אל הקהל ירד בקטע שיא של ההצגה , קטע בו השיר מגיע לשיאו ואז אחד השחקנים פשוט קופץ מהבמה ויורד אל הקהל.
הקטע בו השחקן ירד מהבמה יצר התלהבות , עניין ובעיקר המון הסתקרנות מצד הקהל , הרי דבר זה הוא ממש לא שגרתי וכנראה שעומד לקרות אירוע חריג עקב הירידה של אחד השחקנים לקהל.

בתחילת ההצגה , כפי שציינתי כבר קודם השחקן שלמה בראבא עומד בקדמת הבמה ונואם על הסרט שלו שמועמד לאוסקר " הערת שוליים" דבר זה גם הוא בעצם כבר מתחיל את תהליך שבירת הקיר הרביעי , הוא מדבר באופן ישיר עם הקהל , נואם בבירור , בלי קשר אל הדמות שאותה הוא מגלם בהצגה .  יפה
בהתחלה בתור צופה הדבר עורר בי מחשבות מוזרות ועלו המון שאלות במוחי אך לאט לאט הבנתי שהדבר בא כדי ליצור אווירה מסויימת , שמתקשרת לכל תפיסת עולמו הכוללת של ברכט – דבר זה בא ליצור ריחוק , כך הקהל סוג של נחסם רגשית עבור הדמויות , לא התרגשנו כאשר הם התרגשו , לא בכינו כאשר היה להם עצוב ולא צחקנו כאשר היה להם שמח.
כמו כן , לאורך כל ההצגה השחקנים מודעים לקיומו של הקהל באולם ולעיתים אף פונים אליו, הוא משמש כיועץ, כאוזן קשבת וגם כאשר אין לו תפקיד מהותי הוא עדיין אף פעם לא נחשב כ"לא קיים" לעולם לא מתעלמים ממנו.

אין הרבה הצגות שלא מתעלמים בהן מהקהל, ולכן זה הכניס את הקהל לפעמים לאווירה מסויימת באופן הרבה יותר חזק , תחושת ההשתייכות העצימה את כל חווית הצפיה .

4.כיצד משרתת המוזיקה את הרעיון המרכזי:

כפי שכבר אמרתי , המוזיקה מלווה בהמון מסרים בתוכה , היא לא סתם מנגינה יפה או מילים חסרות משמעות , היא סוג של מורת דרך לדמויות אשר נמצאות במצוקה.
אם מנסים לקרוא בין השורות , אפשר לראות שכל השירים מעודדים בגדול אל הדמויות להמשיך ולהתמיד במעשיהם , להתפתח , ולא להתייאש כי מי שמתייאש –מפסיד.

ולפי הרעיון המרכזי התמדה ונחישות יכולה להביא אותך למקומות נפלאים בסופו של דבר , בדיוק זה מה שאומרות המילים בשיר.

שיר הסיום , אחרי סיום המשפט מסכם בעצם את כל השירים שהיו לאורך כל ההצגה , ואומר הישאר נאמן למי שגידל אותך . את המשפט המסויים שנאמר בשיר גם כותב אחד השחקנים על גבי לוח הגיר ששימש כדלת וגב הבמה.

5.הקונפליקט המרכזי בהצגה:

 לפי דעתי הקונפליקט העיקרי בהצגה היה מאבק בין עולם הרגש ועולם החומר: 

מיכאל , הילד הקטן שננטש על ידי אימו הביולוגית יכל לזכות לחיים עשירים ומלאים בכל טוב אם גזר הדין היה פוסק שעליו לגדול אצל אימו הביולוגית . מבחינה עקרונית הילד הזה הוא שלה ולא של גרושה , אך אם מסתכלים על הצד הרגשי ופונים לכיוון הלב , אפשר לראות שאולי אם יגדל אצל גרושה הוא לא יזכה לכל הדברים הכי יקרים ולשפע רב מכל טוב , אבל הוא יזכה לחום ואהבה רבה כמו שמעולם לא היה  חולם לקבל מאימו הביולוגית , ובעצם גרושה גידלה אותו ודאגה לו מתוך רצון למרות שלא הייתה אימו מבחינה ביולוגית , לעומת אמו הביולוגית שאפילו לא הבחינה כי הוא חסר בחייה.
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