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תלבושות:דנה צרפתי
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תקציר העלילה:

המחזה מספר את סיפורם של אוקטב (בנו של ארגנט), ליאנדר(בנו של ז'רונט), וסקפן המשרת.סקפן, ספק משרת, ספק יועץ סתרים ורב מעללים, המשתמש בשכלו החריף על מנת להיחלץ מצרות אליהן נכנס.
אוקטב וליאנדר, שני נערים מפונקים ועשירים, מתאהבים כל אחד בשתי נערות עניות, וחוששים מאוד מתגובת אבותיהם, שכן להם יש תכניות אחרות לגביהם.על מנת להינצל מעונש, ועל מנת לא לאבד את אהבת הוריהם (ולא חלילה את כספי הירושה), הם מגייסים לעזרה את סקפן, כדי שיחבל תחבולות, ובעזרת שכלו , דמיונו, כושר האילתור ,הכריזמה שלו, ופניו התמימות יחלצץ אותם מהצרה.

סקפן, אינו מחמיץ שום הזדמנות לשקר, לרמות ולנצל את תמימות זולתו, נרתם כמובן למשימה, וכל ההצגה עובר מתחבולה לתחבולה כדי לסייע לשני חבריו- אדוניו להוציא מהוריהם כסף, ולזכות בבנות זוגן.בהתאם לכללי הקומדיה הקלאסית, הכל בא על מקומו בשלום, האבות (שהם הדמויות החוסמות, לפי נורתופ פריי) מאפשרים את אהבת הצעירים, ומסירים את התנגדותם לאהבה.

 מולייר (ז'אן באטיסט פוקלן)-1622-1673 
המחזה "תעלולי סקפן" הועלה לראשונה על ידי מולייר ב1671 בפריס.מולייר היה אז בשיא יכולתו המקצועית, מחזאי ושחקן דגול, מנהל להקת התיאטרון של המלך לואי ה-14.מולייר מת שנתיים מאוחר יותר, ב1673,ביום בו שיחק על הבמה את ה"חולה המדומה".הכנסייה סירבה לקבור אותו כדין, מאחר וכתב קומדיה אודות איש דת מושחת ומתחסד ("טרטיף").רק לאחר רדת החשיכה, ללא טקסים, הוא נקבר.
על המחזה:
המחזה הוא קומדיה בסגנון הקומדיה דל ארטה, עם עלילה פשוטה, וסוף צפוי.  הקומדיה כולה נסובה סביב סקפן, המנצח בוירטואוזיות על יתר הדמויות. סקפן זוכה ממולייר לחופש מוחלט. כל הקומדיות של מולייר בנויות סביב עימות בין עולם ממסדי וסמכותי של מבוגרים, לבין דור צעיר השואף לחופש.אבל ישנה קטגוריה נוספת , מיוחדת במינה: העוזרים הנאמנים, הממונים על האושר, המתירים את הסבך עד לפתרונו הרצוי. ייחודם של העוזרים בקומדיה של מולייר הוא לא רק שנינותם.עוצמתם נובעת מהעובדה שהם אינם מעורבים בדרמה המתחוללת. הם חופשיים רגשית, הם אינם שייכים לעולם החברתי המציאותי כביכול של העלילה, הם שייכים לעולם הקומי בלבד.
ומכאן החירות, הבלתי מוגבלת כמעט, וחוצפתם הגדולה.סקפן במובן הזה מתעלה על עצמו כאשר בתמונה המרכזית של המחזה הוא מבקש לנקום בז'רונט הזקן על ההשפלה שספג ממנו, ומכה אותו במכות נמרצות.(כשזרונט בתוך השק, וסקפן מכה אותו כל פעם באלה גדולה יותר ויותר..)הוא אכן מסתכן בעץ התליה על תעוזתו, אבל כצפוי- ניצל..

רעיון מרכזי:
ניצחון הצעירים על המבוגרים וניצחון האהבה.                                                                                         בקומדיה ישנו מאבק בין הדמויות הצעירות, הרוצות לממש את אהבתן- לבין הדמויות החוסמות(האבות)המונעות זאת מהן. (לפי מיתוס האביב, נורתופ פריי) .תנועת הקומדיה היא מעבר מחברה  מבוגרת,סמכותית,שמרנית, שתלטנית,רודפת בצע, צבועה ומתחסדת, השוללת את האהבה, לחברה צעירה,מורדת,רעננה,מלאת תשוקה,(סצינת הנשיקות הארוכה של הזוגות הצעירים,המתגלגלים על הרצפה, ואינם ניתנים להפרדה..)  שאינה מונעת ממוסכמות חברתיות של כסף , ייחוס ומעמד ,ושואפת לחופש ולאהבה.
הקונספט הבימתי:
התפיסה הבימתית שנבחרה במחזה על ידי הבמאי אודי בן משה, היא של חלל ריק המאפשר אנרגיה מתפרצת וזורמת של דמויות אל חלל הבמה כמו בזירה לתנועה ומחול.
האנרגיה התוססת והמהירה הזו הולכת ומתעצמת- ומתגברת על כל המכשולים- בדרך למימוש האהבה.

המחזה אינו מתייחס באופן מוגדר למקום כזה או אחר, בית, רחוב, חדר ועוד, ולפיכך, ניתן לאמר שהחלל הריק מאפשר לצופה לראות את הרעיון המרכזי של נצחון האהבה, במימדי זמן ומרחב שונים, וללא הגבלה תקופתית. זה יכול להתרחש במאה ה-17, תקופת כתיבת המחזה, וזה יכול להתרחש במאה ה21 תקופת הצפייה בו.

האמצעים הבימתיים בהצגה:

תלבושות:
התלבושות בהצגה היו מאופיינות בצבעוניות עזה,בבדים מבריקים, והן היו גם תקופתיות, וגם מודרניות. כולן היו מסוגננות. דור ההורים- היה לבוש בבגדים תקופתיים, (עימם גם המשרתים), ודור הבנים- היה לבוש בתלבושות מודרניות, צבעוניות וקלילות יותר.

לדוגמא:

תלבושתה של ז'רבינט (אהובתו של ליאנדר, ה"צועניה", בתו של ארגנט)

תלבושתה היתה יוצאת דופן מתלבושות שאר הדמויות בעלילה, שכן היא חיזקה את האיפיון שלה כצועניה (לא שייכת לאנשי העיר), וממעמד נמוך, ללא כסף.היא לובשת שמלה עם מחוך צמוד, מבד סטן מבריק, ומעליו ומתחתיו ישנו בד רשת שחור. שמלתה  צבעונית בצבעי אדום, ירוק, כחול, ועליהם נקודות שחורות.

שמלת המחוך הצמודה בחלקה העליון, מותירה את כל פלג גופה העליון, הכתפיים והזרועות חשופים, וזה מאפיין את אופייה הסוער ודמה ה"צועני" הפרוע והיצרי.(היא באמת אינה מפחדת להשתלח ולעלוב בז'רונט)

שמלתה נראית קצת קרועה, והיא מעוצבת באופן שונה מקדימה ומאחורה. בחלקה הקדמי, מתחת למחוך הצמוד היא קצרה ומגיעה מעל לברכיים, ואילו בחלקה האחורי, היא ארוכה יותר, מתנפנפת, ומגיעה עד קרסוליה.מתחת לחצאית ישנו טול שחור מבד רשת, בכמה שכבות, היוצר מראה נפוח, אך שובב , בשל חוסר הסימטריה באורכה של החצאית. המראה יוצר תחושה של רקדנית, החלק התחתון של השמלה מזכיר שמלת בלרינות, אך הצבעוניות שלו(פסים רחבים של ירוק, כחול ואדום) מוסיפה מימד של ריקוד צועני סוער וחושני, מה גם שהיא מחזיקה בידה קסטנייטות, ורוקדת עמן במחזה.
מה ששובר את התקופתית, הם גרבי ניילון שחורות קרועות במופגן לאורך כל רגליה, יחד עם מגפי עור שחורות,המגיעות כמעט עד ברכיה, שטוחות עקב, עם שרוכים לכל אורכם, כאשר בסופם הם מסתיימים ברצועת עור עבה.את פרק זרועה עיטרו צמידי פלסטיק שחורים רבים, ושערה היה אסוף בקוקו גבוה, כאשר תוספות שיער מצמר אדום וירוק (צבעי שמלתה) נוספו לו, ונראו כמו רסטות צבעוניות.כל המראה הזה  מזכיר לבוש של נערות מתבגרות, מרדניות, קצת פנקיסטיות,קצת זרוקות, בנות ימינו.
לסיכום, תלבושתה הלמה לגמרי את מעמדה הנחות, את חוסר שייכותה לאנשי העיר, את היותה בת בלי ייחוס ומעמד, לבחורה מלאת תשוקה, מרדנית, תוססת, סוערת, והמטריפה לגמרי את חושיו של אהובה. כל תנועותיה על הבמה הלמו את תלבושת הרקדנית הסוערת הזו,וכך היא רקדה עם הקסטנייטות, וכך התנשקה עם אהובה,כך גם "גנבה" את ליבו של הבן העשיר, וכך גם צחקה בקול גס ומשוחרר מול ז'רונט העשיר והקמצן..

בסופו של דבר , היא גם מתבררת כבתו האבודה של ארגנט, שנחטפה בילדותה על ידי צוענים, ומעמדה האבוד מוחזר לה,אהבתה הופכת לחוקית, והיא ותלבושתה   מתקבלים  לחיק המשפחה, כחלק מהסוף הטוב, ומנצחון הצעירים והאהבה.(הרעיון המרכזי)
דוגמא שניה-תלבושתו של ארגנט-(אביו הקפדן של אוקטב)

ארגנט לבש מקטורן שחור מבד נוקשה ומבריק, כאשר כנף המקטורן ארוכה מאחורה, ויורדת עד ברכיו, ואילו מקדימה, מקטורנו פתוח, מבליט את בטנו, וקצר יותר. במקטורן יש חפטים רחבים מאוד בצבע תכלת, וצוארון רחב המקיף את צוארו ויורד לאורכו של המקטורן.את פס התכלת מעטרים כפתורים כסופים, עתיקים, מהודרים.מתחת למקטורנו לובש ארגנט חולצה לבנה עם קפלים מבד משי יוקרתי, כאשר הגזרה היא של צוארון סיני, והכפתורים הינם ממתכת שחורה.מכנסיו- שחורים, עם פסים אפורים,בגזרה ישרה, וגבוהים, ומגיעים מעל לבטנו, ולא מוחזקים על ידי חגורה.ארגנט נועל נעלי עור שחורות, רגילות, כמו בימינו, והולך בעזרת מקל הליכה מהודר מעץ כהה, שחור.את פניו מעטרות פיאות לחיים מוגזמות, המתחברות כמעט לשפתיו, והן תקופתיות, כיאה לגבר במעמד רם, ואילו שיערו-קרחת- שמצידיה שיער פרוע בצבע לבן.
משמעות תלבושתו- לפנינו אדם יוקרתי, במעמד גבוה,הלבוש בצורה שמרנית, מוקפדת, לפי כל הכללים-  בהתאם למעמדו ולעושרו. הלבוש הינו תקופתי, מהמאה ה-17, וכל כולו מעיד שהוא אכן דמות חוסמת, שנועדה להערים על הנאהבים הצעירים מכשולים בדרך למימוש אהבתם.בנוסף ליוקרתיות ולעושר המצוי בכל הפרטים של לבושו(בבדים העשירים, בגזרות הבגדים, בחפטים ובכפתורים היקרים), יש משהו קצת מגוחך בדמותו, כפי שעוצבה, ואלו הם המכנסיים הגבוהים, החושפים כרס גדולה, אינם מסתירים אותה במכוון, ויוצרים לו מראה קצת נלעג, ובנוסף להליכתו עם מקל, הוא אכן מעביר לצופה תחושה כי לפנינו אדון מוקפד, אבל יש בו גם גיחוך, בעצם הנפיחות העצמית שלו..מובן שהדבר בא לידי ביטוי לא רק בתלבושת, אלא בכל הטקסט והיחס כלפיו מצד סקפן והצעירים.
דוגמא שלישית-הצעירים המאוהבים- בניגוד להוריהם המהודרים והנפוחים מעצמם והמאופיינים בתלבושות תקופתיות מהודרות- הצעירים המאוהבים לובשים בגדים מודרניים.אוקטב, לדוגמא, מכנסיים שחורים פשוטים, מודרניים, חולצה בהירה צהבהבה, חגורת עור שחורה עם אבזם מתכת, עניבה בצבע אפור, צווארון פתוח, נעלי ספורט-אולדסטאר שחורות שרוכים פרומים,וכל מראיהו צעיר, רגיל, לא מחשיב את עצמו, נטול גינונים והידור. הדבר  בא להדגיש כמובן את מרדנותם של הצעירים, את הפער בינם לבין הוריהם השמרנים, ואת פתיחותם ורעננותם, בדרך למימוש אהבתם.

דוגמא רביעית-"האח האלים"-של אהובת בנו של ארגנט- . הדמות של המשרת מתחפשת לאיש מאיים, ואמורה להפחיד את ארגנט כדי שישלם את הכסף, ולכן בוחר תלבושת שהיא מאוד סטריאוטיפית לאדם מאיים כזה, לא צפוי, אלים ועצבני.
הוא לובש לבוש בן זמננו,המורכב  ממכנסיים כתומים, מבד גברדין, חוגר חגורת עור שחורה עם אבזם ענקי ממתכת עם גולגולת מאיימת. לובש חולצת כפתורים מבד סינתטי זול ומבריק, מקושקשת בצבעי צהוב, כתום,שחור ובה עיטורים רבים של אש, זאבים ושאר איורים מאיימים.כפתורי החולצה פתוחים בחלקו העליון, כמעט עד בטנו, וחושפים גוף שעיר.החולצה תחובה במענסיים, הוא נועל נעלי עור בגוון כתמתם, חום, ולצוארו שרשרת זהב עבה היורדת על חזהו החשוף. כל דמותו משדרת מסר של אדם זול, ממעמד נמוך,רדוף רגשי נקמה וכבוד, שאינו בוחל באמצעים אלימים , ובז לאנשים ממעמד גבוה שיש להם נימוסים וכסף, כמו ארגנט..

דוגמא חמישית- סקפן- סקפן מחליף את תלבושתו כל ההצגה. הוא עובר מתלבושת אחת למשניה, אך באופן בסיסי- הוא לובש חולצה לבנה מבד כותנה עם מלמלה, מאוד תקופתית, לובש מכנסיים שחורים עד ברכיו, בניגוד לשאר הדמויות הלובשות מכנסיים ארוכים, גורב גרביונים לבנים נעליים שחורות, אפודה (המתפרקת משרווליה במהלך ההצגה). דמותו מאוד שונה משום שהוא שייך לעולם הקומדיה, ולא לוקח חלק בעלילה. הוא מזכיר את פק מחלום ליל קיץ, מעין שדון תזזיתי המבצע תחבולות ומהתל בכולם במהלך העלילה.התלבושת שלו המתחלפת מאפיינת את הזריזות והתחבולות שלו, שכן הוא אינו שוקט רגע על שמריו, וכך גם הופעתו.

התסרוקות-

מרהיבות, קומיות, מוגזמות, מסוגננות- מאוד מתאימות לעיצוב התלבושות. העיצוב נעשה בעזרת תלתלים נפוחים, היורדים על המצח, רעמת שיער הקופצת כמו תרנגול, חלקי שיער הנופלים על פני הדמויות. לדוגמא- ז'רונט האב המגוחך- יש לו תלתלים בולטים באמצע הפדחת, והוא נראה מגוחך וקומי, והפער בין דיבוריו בעלי החשיבות העצמית, לבין התלתלים העומדים לו באמצע הראש- הוא קומי.
גם לבנו הצעיר- כרבולת כמו של תרנגול, והוא נראה מגוחך כשרודף אחרי אהובתי הצועניה, או כאשר רועד מפחד מפני אביו, וכל הזמן מפארת את ראשו אותה כרבולת של תרנגול, ממש כמו אביו..

לאוקטב, הצעיר השני- ישנה תוספת שיער היורדת רק על צד אחד של ראשו, והיא מוזרה, ואינה שייכת, מה שמוסיף לצעיר הזה גם צד מגוחך, ובתוספת הפחד המשתק שלו מאביו, הוא בהחלט נראה מושפל וקומי.

המוסיקה- מקורית, של קרן פלס. מוסיקה שהיא בלווית כלי נגינה מועטים, והיא דומה למוסיקה תקופתית יותר מאשר למוסיקה מודרנית. מוסיקה חיה, המתנגנת לאורך כל ההצגה.אחד השירים המיוחדים:"שיר פתיחה"-אותו שרים השחקנים בתחילת המחזה, בשיר זה הם מציגים איזה שחקן ישחק איזו דמות, מי כתב את המחזה, ומי תרגם אותו. שיר הפתיחה מוצג על ידי הדמויות כאשר הן בתלבושתן כדמויות בהצגה, ולכן הוא נותן אקספוזיציה להצגה, וגם קורץ ומדגיש את העובדה שזוהי הצגה!
התפאורה - חלל לבן.  

מקום ההתרחשות של הקומדיה "תעלולי סקפן"מביא לבמה סיפור של קומדיית מצבים. המחזה אינו מתייחס באופן מוגדר למקום כזה או אחר, כמו:בית,חדר,רחוב וכו'.

מעצבת הבמה, פרידה קלפהולץ-אברהמי, אומרת:

"תחושתי ותחושת הבמאי, אודי בן משה- היתה ,שהחלל צריך לאפשר כניסות ויציאות, אנרגיה מתפרצת וזורמת של הדמויות אל חלל הבמה-כמעט כמו בזירה לתנועה ולמחול.בשלבים הראשונים לעבודה על המודל-היו התלבטויות. הבמה היתה קופסא שחורה, רצפה לבנה עם קוליסות שאמורות היעו להפוך, על ידי סיבוב מהיר ביותר,את הבמה השחורה לבמה לבנה(בהתאם למצב הרוח של הדמויות והתמונה).שלב שני של העבודה בחלל היה מסך שקוף לרוחב הבמה עם שלושה פתחים וירטואליים, כשהשחקנים היו אמורים לעבור מאחריו, ולהיראות כצלליות בלבד.

בהמשך, כאשר צפיתי באחת החזרות הראשונות, היה לי ברור שאין כל צורך בקוליסות מסתובבות או במסך שקוף.החלל עצמו צריך להיות בהיר ובנוי עם פתחים קבועים שיתנו את האפשרות לאותה "אנרגיה מתפרצת וזורמת"- על כל שטח הבמה ובסיבובים מעגליים של השחקנים. וכך הגענו להחלטה שעיצוב התאורה(רוני כהן) יגדיר את החלל והמקום, והבגדים הצבעוניים והמסוגננים (דנה צרפתי) ישקפו את רוח הקומדיה, כמו היה זה תיאטרון צלליות, במינימום "תפאורה ואביזרים."

                                                                                                                                   הבמה כוללת בתוכה שלוש קוליסות לבנות  בלבד בירכתי הבמה (המשמשות  למטרות מעברים).הרקע מסביב הוא שחור. הרצפה- לבנה, או יותר נכון, מזרון דק לבן גדול ומרובע המשמש כרצפה, ועליו נערכת ההצגה. החלל הריק מאפשר להפעיל את הדמיון, והוא גם פתרון טכני לחילוף החללים בין הסצינות. על החלל לתת מקום לאנרגיה המתפרצת של הצעירים, לאפשר כניסות ויציאות רבות ומהירות (ממאפייני הקומדיה), והמינימליזם הזה מאפשר להצגה להיות אוניברסאלית, ולא מקומית. החיבור לקונספט- זרימה ואנרגיה מתפרצת הם ממאפייני הצעירים האוהבים והמשרת הערמומי. הדמויות החוסמות אינן מצליחות לחסום אותה.. 
מלבד האמצעים הבימתיים מצוים בהצגה זו גם נושאים נוספים.

1.אמצעים קומיים- דוגמאות:

חוסר עקיבות בדמות-(תומפסון) ההורים שבתחילת המחזה מאוד כועסים על סקפן, אך אח"כ הופכים לתלויים בו לחלוטין, ומהללים ומשבחים אותו. ההיפוך בא אחר כך, כשמבינים שנפלו קרבן לתעלוליו, ואז שוב מתהפכת הגישה, והם מבקשים להנישו ,אפילו להורגו..מאיש סודם הוא הופך לאויב. רק הצעירים מצליחים לשכנע את המבוגרים לסלוח לו. (יחד עם ערמתו, ויכולתו לעורר רחמים בסצינת כסא הגלגלים, כאשר מביים פציעה אנושה –ומביאם למחול לו לפני מותו..) חוסר העקיבות של הדמויות החוסמות הוא לאורך המחזה וחל גם על בניהם ה"סוררים" הממרים את פיהם, אך אח"כ גורמים להם להתפייס עימם.

הדמויות החוסמות- (מיתוס האביב, נורתופ פריי)
"המאהב הצעיר הוא פרחח, והמאהבת הצעירה –חצופה."

ארגנט, וז'רונט, שני האבות הזקנים, העשירים, בעלי המעמד בעיר, הקמצנים כל כך לכספם.הם חוששים מאוד להיפרד מהכסף, ומלווים כל נתינת כסף בפרידה עצובה ומוגזמת, וגם קומית כמובן..ז'רונט אינו מסוגל לתת את כספו אפילו שנדרש לשלם כופר עבור בנו, ש"נחטף" על ספינה טורקית..

הדמויות החוסמות אינן מאפשרות את מימוש האהבה, והן מוצגות באור מגוחך, נלעג, נמוך, כאשר הפער בין החשיבות העצמית שלהם, לבין חוסר האונים שלהם אל מול תעלוליו של סקפן- יוצר אפקט קומי.

תמונת השק- תמונה קומית מובהקת שנועדה להביס את הדמות החוסמת על ידי המשרת הערמומי. האב ה"מכובד" מוכנס לתוך שק, בתירוצים משכנעים , המשרת סוגר עליו את השק, ומבקש ממנו להשאר שם כדי ש"אויביו" לא יכו אותו וירצחו אותו. סקפן המשרת, מנצל את ההזדמנות וחובט בו באלה, ההולכת וגדלה באופן מדורג ומוגזם, עד שהופכת לאלת ענק מאיימת ומצחיקה, כאשר האב רועד בתוך השק וחוטף מכות כביכול מ"אויביו". התמונה הקומית הזו, שמקורה באי הבנה, בפיסיות (השק זז ובורח..), בחזרה, בהגזמה(האלה) בחזרה קומית(שלוש פעמים, שוב ושוב מבצע סקפן את טקס הכניסה לשק וחוזר על אותן פעולות) ובפגם גופני (האב "יורק " שן מפיו..) ובעיוות הקול(סקפן מגלם שתי דמויות, הרבות ביניהן, ומשנה את קולו, והופך הכל לדו שיח)ובאי הבנה קומית גדולה,בעצם באירוניה דרמטית קומית- כאשר הקהל רואה את האב פותח את השק ומציץ ורואה את האמת על סקפן המרביץ לו ומחקה אנשים אחרים, וסקפן ממשיך בטקס שלו, ואינו מבחין בכך..

קומיות שמקורה באי הבנה-(תומפסון)

הצעירה הצועניה  מספרת לאביו של אהובה על מה שקרה, על מה אומרים עליו בעיר, על כמה הוא קמצן, צוחקת ,נוחרת (חוזרת על כך שוב ושוב) מחקה אותו,("לא מתחשק לו..") ואינה יודעת שהוא מושא הלעג שלה. הקהל שיודע זאת, וז'רונט עצמו, יוצרים פערי מידע ובכך מוסיפים מימד קומי לסצינה. בנוסף, יש בתמונה זו ניגוד רב- היא צוחקת והוא רציני, נעלב, פגוע, מה שמוסיף מימד קומי.
דוגמא נוספת- תמונת השק.
קומיות שמקורה בפיסיות-

רוב העבודה הקומית שנעשתה על ידיד הדמויות על הבמה היתה פיסיות מוגזמת,מימיקה מוגזמת, שפת גוף גדולה, קופצנית, תנועות של אקרובטיות, ריקוד, התעמלות, תנועות מכניות, תנועות המנמיכות את הדמות, הפוגמות, המעוותות, ובכך מונעות הזדהות, ומאפשרות צחוק של הקהל. 
דוגמאות מסוימות כדאי לזכור:

תמונת הצעירים המתנשקים- שאינם יכולים להפרד- התנועה מוגזמת, שכן המשרתים מנסים להפריד אותם בכוח, לנתק אותם אחד מהשני, ואילו הם ממשיכים בשלהם, מתגלגלים על הרצפה, קמים, מחליפים תנוחה, והכל עדיין כששפתותיהם אחוזות זו בזו..דוגמא לקטע קומי היא כאשר המשרת מנסה להפריד ביניהם, והם חושבים אותו בטעות לאחד מהם ומלטפים אותו בתשוקה..

התמונה הזו מלבד היותה פיסית מאוד- היא בעצם מהות המחזה, שהוא נצחון האהבה על ידיד הצעירים. שום דבר לא יכול להפריד אותם מאהובם. לא המשרתים, לא ההורים, ולא המציאות.

קומי שמקורו בשפה- גם כן כמעט כל המחזה. זהו סגנונו של מולייר. לשון נופל על לשון, בדיחות, חידודי לשון.גידופים. לדוגמא:"הוא הלך אל הכלב הקמצן הזה וסיפר לו על מפרשית תורקית." (ז'רבינט, הצועניה, מספרת לז'רונט על עצמו, מבלי לדעת..

ז'רונט קורא למשרתו:"צפורן חודרנית." ואומר על עצמו, כשמסתבר שיש לו בת שאיש לא ידע עליה:"מסיבות משפחתיות נאלצתי להסתיר את נישואי בפעם השנייה."

ארגנט אומר:"בתו של מר ז'רונט יכולה לשבת לי על הפרונט." המשרת מוציא סיגריות, קונדום, ואח"כ צמיד, שיוביל לגילוי הבת.

תרועת הדגל המורד לחצי התורן- כל אימת שנזכרים בבת האבודה. פרודיה על טקסי זכרון. 

שיר פתיחה- שיר במקום הפסקה- שיר סיום. חזרה על אותו שיר, בכל פעם בגרסה שונה, החזרה יוצרת ציפיה קומית, משעשעת, סוגרת ומאפשרת לאמר דברים שההדמויות לא אומרות במחזה עצמו. 
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